
Pofttnina plačana v gotovini.
Štev. 14./15. V Ljubljani dne 1. avgusta 1938,

Cona posamezni številki Din 3'—

Leto XX.

“NAŠ GLAS« izide 
vsakega prvega, in 
petnajstega v mesecu. 
Naročnina za celo leto 
din 40'—, za pol leta 
din 20'—, za četrt leta 
din 10-—. — Za inozem- 
•hro je dodati poštnino. 
«=» Oglasi po ceniku. =

Uredništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska ulica 6/1. 
Rokopisi se ne vračajo. 
Nefrankirana pisma 
se ne sprejemajo. — 
Upravništvo: Ljubljana, 
Frančiškanska ulica št. 6. 
Račun poštne hranilnice 
v Ljubljani štev. 11.467.

List za državne nameščence in upokojence

Koliko časa še?
Iz ljubljanskega »Učiteljskega to

variša« prenašamo ta — na žalost — 
le preresnieni in preveč upravičeni čla
nek, ki bo zanimal tudi naše bralce.

»Tako se vprašujejo dan za dnem 
in leto za letom državni nameščenci in 
zlasti še učiteljstvo. Ni to vprašanje 
samo enega sloja, temveč indirektno 
celotnega našega narodnega gospodar
stva. Ne maram pretiravati, zato naj 
navedem samo klasičen primer pravega 
gospodarskega duha. Znani ameriški 
avtomobilski kralj Ford plačuje svoje 
delavce tako dobro kot menda noben 
drug kapitalist. V svojih izjavah po
udarja, da mu taki poviški plač prina
šajo vedno večje in večje dohodke. 
Čim več denarja ima delavec, tem bolj 
brezskrbno ga trosi za najrazličnejše 
predmete, ki jih dobi v njegovih mno
govrstnih podjetjih. Prav takega mne
nja so nekateri drugi veliki gospodar
stveniki.

Iste razmere kot pri posameznih 
gospodarstvih v malem, vladajo v ve
likem tudi v državi. Saj vidimo, da je 
v zadnjem času sanacija naših zadruž
nih ustanov in pomoč kmetskemu sta
nu že precej pregnala gospodarsko 
mrtvilo, ki je ležalo nekaj let nad nami. 
K-akor hitro pride denar med ljudi, se 
sproste vezane energije in hite poprav
ljati, kar je bilo zamujenega v mrtvi 
dobi.

Uradniški stan je eden tistih, ki 
v veliki meri skrbi za stalen denarni 
obtok. Nanj je navezan trgovec, obrt
nik in kmet, v obilni meri tudi znanost 
in umetnost. Vsaka motnja njegovega 
gospodarskega stanja se pozna pri vseh 
navedenih.

Državni nameščenec ne spada k 
tistim patriotom, ki spravljajo svoj od- 
višni denar v nogavice ali celo čez me- 
jo, ampak hoče za svoj pošteno zaslu
ženi denar predvsem dostojnega živ- 

Primernega stanovanja, si po- 
s 'rbi duševnega razvedrila s knjigo ali 
z drugimi kulturnimi pripomočki V 
nekaj dneh je že ves njegov razpolož
ljivi denar zopet v rokah drugih. To 
gre mesec za mesecem in v nekaj letih 
se to mora nekje poznati.

In danes? Ni treba naših lamen- 
tacij, vprašajte obrtnika, trgovca in 
druge, ki so v veliki meri navezani na 
uradniški stan. Tudi kmetje to dobro 
vedo in zadnje dneve v mesecu niti ne 
vozijo na trg svojih pridelkov, ker ve
do, da ne bo kupcev. Če je to samo

četrtina meseca, pomeni to toliko kot
eno mrtvo leto v četrtletki. Želimo le, 
da bi ne prišlo spoznanje prepozno. — 
Kako malo žrtev je bilo razmeroma 
treba, da je prišel vsaj do prve zelene 
veje tako mnogoštevilen stan kot je 
kmetski.

Ne prosimo nikake miloščine, sa
mo opozarjamo. Kadar je človeku vse
eno kaj še pride, ne kriči več, ne pro
testira in se ne brani. Apatija je zad
nje poglavje pred popolnim propadom.

Uradništvu je bilo svoječasno sve
čano obljubljeno, da je redukcija nje
govih plač le začasna in da se bo v 
prvi možni priliki to zopet popravilo. 
Neki popravki so res prišli. Toliko se 
je pisalo o tem, da javnost še danes ne 
veruje, kako malenkostni popravki so 
bili to. Od tedaj so se vse življenjske 
potrebščine zopet podražile najmanj 
za deset odstotkov.

Govori in piše se o izboljšanju 
splošnega gospodarskega stanja. Mi 

! teh dobrot pri sebi ne čutimo, pač pa 
se dobro zavedamo, kako padamo ma
terialno in duhovno. V najožji zvezi s 
tem je tudi propadanje našega šolstva.

Neprestana skrb za goli obstanek, 
lov za postranskimi dohodki in samot
no životarjenje ubija današnjega du
ševnega delavca telesno in duhovno in 
mu ne daje potrebne energije in vedre
ga razpoloženja za poklicno delo, kar 
velja še prav posebno za delo v šoli.

»Primum vivere« — najprej živeti 
— to resnico nam potrjuje prav na
zorno sedanja doba. Ker so usahnili 
viri materialnega blagostanja, zato pe
šajo vse panoge kulturnega udejstvo
vanja. Na vseh področjih se opaža to. 
Za vzgled naj nam bo samo literatura, 
eno izmed najzanesljivejših meril kul
turnega stanja kake dobe. Ob samih 
prevodih živimo, ker se vse ubija z 
malenkostnimi skrbmi za vsakdanje 
življenje. Kulturni delavec nima več 
časa za poglobitev, za študij in ustvar
janje večjih del, ki bi segala v širino 
in globino.

Nekdaj so bili najštevilnejši odje
malci književnih del ravno uradniki in 
učitelji. Danes je ta sloj materialno na 
tleh in pri tem trpi tudi ena izmed naj
važnejših kulturnih nanog naroda.

Naša dolžnost in potreba je, da ob 
vsaki priliki opominjamo' javnost in 
vprašujemo odločujoče: »Koliko časa 
še? Quosque tandem?«------- -ar.

G. R.:

Redukcija nekvalificiranega osebja
Finančno ministrstvo je izdalo na

vodila za sestavitev državnega prora
čuna in za sestavitev banovinskih in 
občinskih proračunov. Pri tem naglaša, 
da je ob zbiranju gradiva za državni 
Proračun za leto 1939./40. treba upošte
vati, da se že opaža popuščanje ugodne 
gospodarske konjunkture, kar lahko 
izzove znižanje drž. dohodkov. Zato 
je treba že predlog novega drž. prora
čuna sestaviti tako, da bodo izdatki 
znižani kolikor le mogoče, ker bodo na 
mesto dosedanjih rednih materialnih 
kreditov stopili izdatki za amortizacijo 
in obresti novih investicijskih posojil.

Gospodarska delavnost v prvi če
trtini tega leta kaže zastoj in celo del
no nazadovanje. Zato se tudi že do
voljeni proračunski izdatki ne smejo 
v celoti izvršiti, temveč samo do 90 % 
proračunskih zneskov, kot smo že zad
njič povedali. Tudi pri izvajanju teko
čega proračuna je treba vse previdno
sti, kar velja še mnogo bolj za novi 
proračun.

V sedanjem proračunu za 1.1938.- 
1939. je na novo določenih 6999 novih 
službenih mest. Zato je treba pri se
stavitvi novega proračuna osebnih iz

datkov skrajno skrbno postopati. Ker 
se bo del materialnih izdatkov, ki se 
bodo krili iz najetih posojil, izločil iz 
proračuna, bo razmerje med osebnimi 
in materialnimi izdatki v državnem 
proračunu spremenjeno in sicer tako, 
da se bodo osebni izdatki še mnogo 
bolj nesorazmerno povečali nasproti 
materialnim. Tudi avtomatsko zvišava- 
nje prejemkov zvišuje osebne prora
čunske izdatke. Treba je skrbeti, da 
skupni znesek osebnih izdatkov ne bo 
v bodočem proračunu zvišan preko da
našnje višine. Zato je treba reducirati 
del nekvalificiranih uslužbencev. Zna
no je tudi, da preveliko število nekvali
ficiranega osebja in pa nesmotrna raz
delitev uslužbenstva pogostoma po
vzroča nered in nedelavnost v državni 
upravi. (Za Slovenijo menda ne velja 
ne prvo ne drugo: pri nas je — šolsko 
ali strokovno — nekvalificiranega 
uslužbenstva izredno malo, tako da so 
to prave izjeme, povsod se pa čuti 
ogromno pomanjkanje uslužbencev, ki 
deloma že grozi ustaviti redno poslo
vanje mnogih službenih panog, kot na 
pr. v železniški, finančni, poštni službi 
in drugih strokah; op. ured.) Jugosla

vija spada med države z največjimi 
osebnimi proračunskimi izdatki.

Prav tako ugotavlja finančno mi
nistrstvo, da je število uslužbencev po 
banovinskih uradih in zavodih znatno 
večje, kot to zahteva služba; zato se 
mora stalež znižati in se mora znižanje 
izvesti že v predlogu novih proračunov 
banovin. Zlasti se mora znižati nekva
lificirano osebje in pomožno osebje v 
službi banovin.

Tudi glede materialnih izdatkov je 
treba izvajati skrajno varčnost. Za in
vesticije in nabavo inventarja se ne 
smejo vnesti v predlog proračuna no
beni krediti, ker se investicije ne sme
jo izvrševati na račun proračunskih 
kreditov. Tudi nabavke je treba ome
jiti na najnujnejše, samo da je sploh 
še mogoče poslovanje. Noben izdatek 
se ne sme sprejeti v proračunski pred
log samo zato, ker je bil že v doseda
njih proračunih. Iz predlogov se bodo 
črtali vsi krediti, določeni v pavšalnih

vsotah, bodisi za osebne ali materialne 
izdatke.

V vsakem primeru morajo biti kre
diti za obojne izdatke nižji od doseda
njih, zlasti velja to za osebne izdatke. 
V predlog novega proračuna se ne 
smejo vstaviti nobena nova službena 
mesta niti ne izpraznjena službena me
sta. Če se v teku leta kako službeno 
mesto izprazni, je treba zahtevati odo
brenje pristojnih oblastev pred posta
vitvijo novega uslužbenca. Skratka: 
potrebno je skrajno varčevanje in se 
za event. znižanje oz. prihranek ne 
smejo vnašati drugi novi osebni ali ma
terialni izdatki, temveč mora to zniža
nje predstavljati čisti prihranek na
sproti dosedanjemu proračunu.

K prednjim navodilom, ki so 
ogromnega pomena za vso državno 
upravo, še posehe pa za nas državne 
uslužbence, bomo o priliki podali še 
podrobnejše pripombe.

Postanek in razvoj drž. uradništva 
na Angleškem

(Konec.)

III. Službeni prejemki.
Višina prejemkov angleških dr

žavnih uslužbencev se določa po raz
redih (Classes), ti se pa dele v stopnje 
(Grades). Enotno so prejemki prav za 
prav urejeni samo za uradnike osred
njih oblastev v Londonu, kjer je na
meščena skoro polovica vseh angleških 
državnih uslužbencev. Uslužbenci po
krajinskih samoupravnih oblastev pre
jemajo približno enake prejemke, tako 
da veljajo tudi zanje v splošnem po
datki, veljavni za londonsko državno 
uslužbenstvo.

Vse angleško uradništvo je razde
ljeno v pet razredov:
1. Upravni uradniki na vodilnih me- 
. stih (Administrative Class).
2. Višji upravni uradniki (Executive 

Class).
3. Upravni uradniki srednjih in nižjih 

činov, tajniki in slična zvanja (Oe- 
rical Class).

4. Pisarn, uradništvo (Writing Assi- 
stents).

5. Pisarniško pomožno osebje, stroje
pisci, stenografi in slični (Shorthing 
Typists and Typists).

Drugi in tretji razred sta razdelje
na vsak v dve stopnji, in sicer v višjo 
in nižjo.

Prvi razred obsega upravno urad
ništvo na vodilnih mestih, oddelkovne 
načelnike in slične najvišje čine. Po 
statistiki od 1. aprila 1931., ki velja za 
vse sledeče podatke, je bilo takih 1140. 
V tem razredu se gibljejo prejemki od 
271 do 1346 funtov. Najnižja starost 
za sprejem v službo v tem razredu je 
23 let. Pogoj za sprejem je akademska 
izobrazba.

V drugem razredu je bilo v london
skih osrednjih uradih po isti statistiki 
zaposlenih 4375 uradnikov. Plača se 
giblje od 48 do 628 funtov na leto, za 
sprejem v službo mora biti kandidat 
star najmanj 18 let. Pogoj za sprejem 
je popolna dovršena srednješolska 
izobrazba, vendar napreduje v ta raz
red tudi mnogo uradnikov iz nižjih 
razredov brez te izobrazbe.

V tretjem razredu je bilo v vseh 
uradih v Londonu 23.265 uradnikov. 
Plača znaša od 90 do 388 funtov, mo
ški morajo za sprejem dovršiti vsaj 16 
let, ženske pa vsaj 16 let in pol. Za
hteva se dovršena nižja srednja šola, 
vendar pa kakor v drugem razredu, 
tudi v ta razred pride redoma tudi 
mnogo uradnikov brez te izobrazbe, 
zlasti dosluženih podčastnikov.

V četrtem razredu, kjer so razvr
ščeni pisarniški uradniki, je bilo v lon

donskih uradih 5231 oseb s plačo od 
27 do 54 funtov na leto.

V petem razredu, kamor je uvr
ščeno pomožno pisarniško osebje, je 
bilo zaposlenih 4579 oseb. Prejemki le- 
teh so pa zelo različni, ker so v tem 
razredu zbrani uradniki z nazrazličnej- 
šimi sposobnostmi in delokrogi, zlasti 
vsi strokovni uslužbenci - specialisti, 
tehnični strokovnjaki in slični, kj vrše 
posebne posle, ki se plačujejo prav 
različno.

Uradništvo ne napreduje v posa
meznih razredih in stopnjah avtomat
sko, temveč je pogoj za vsako napre
dovanje ugodna ocena uradnikovih 
sposobnosti in marljivosti. Ocenja 
uradnike neposredni predstojnik, ki 
predlaga ta poročila višjim oblastvom.

Dohodki uradništva se ugotavljajo 
na precej svojevrsten način. Plača se
stoji iz nespremenljive osnovne plače 
(Basic-element), ki je prava podlaga 
prejemkov, in izpremenljivega dela oz. 
dodatka, ki se spreminja sorazmerno z 
uradnim indeksom cen najvažnejših 
življenjskih potrebščin. Ta izpremen- 
Ijivi del plače, ki nekako ustreza na
šim draginjskim dokladam, se zove 
»Bonus«. Uvedli so ga med vojno, ko 
je bilo zaradi postopnega zvišavanja 
cen treba vzporedno zvišavati tudi pre
jemke uradništvu. Dasi je bil bonus 
uveden kot začasen ukrep, ki naj po
maga uradništvu preživeti težkoče voj
nega časa, je vendar ostal do današnjih 
dni, ker se pač življenjski pogoji in 
dosledno tudi valovanje cen ni še usta
lilo.

Za izračunavanje bonusa je izho
dišče stanje indeksa cen v letu 1920., 
ko je indeks bil na 130, indeks sam se 
pa izvaja od leta 1913. Cene v tem letu 
tvorijo podlago, namreč število 100. 
Bonus se določa po višini uradnikovih 
prejemkov. Pri višjih temeljnih plačah 
se progresivno znižuje. Določa se pa 
višina bonusa vsakega pol leta po sta
nju uradnega indeksa cen.

Tudi na Angleškem poznajo v ne
ki meri draginjske razrede, kakor "pri 
nas. To se izvaja na ta način, da se 
najprej določijo prejemki za London, 
za kraje izven Londona se pa po dra- 
ginjskih razmerah dohodki uradništvu 
znižajo za 5 do 10 %. To je tako zvana 
Provincial Differentiation.

Zanimiv pregled nam nudi sledeča 
statistika razvoja državnih osebnih iz
datkov za vse angleško državno usluž
benstvo, razen nameščencev državnih 
industrijskih in gospodarskih podjetij.
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1914. 248.749 22,675.000 91
1923. 304.427 58,440.800 192
1930. 321.940 66,406.300 206

Iz tega pregleda vidimo, da se je 
povprečni dohodek angleškega uradni
ka sorazmerno precej zvišal, število 
uradništva samo pa znatno manj. Saj 
se je uradništvo pomnožilo komaj za 
30 %, medtem ko so se povprečni pre
jemki posameznega zvišali za precej 
nad 200 %. Zanimivo je tudi, da so so
razmerne spremembe med posamezni
mi razredi in stopnjami posebno viso
ke — zlasti v prvih časih po vojni je 
bilo tako — pri nižjih plačah, medtem 
ko so uradniki z višjimi prejemki po
časneje sledili temu zvišavanju plač. V 
poznejših letih se je ta pojav, kakor 
po vsi Evropi in tudi pri nas, ustavil 
in se je pojavilo spet precejšnje razli
kovanje med višinami prejemkov ni
žjega in višjega uradništva.

IV. Pokojnine.
Posebno, čisto svojevrstno po

glavje v kompleksu angleških uradni
ških vprašanj je problem pokojnin dr
žavnih uslužbencev. Ker angleška dr
žava nima enotnega zakona, ki bi prag
matično prav do kraja uredil vsa vpra
šanja (kakor na pr. pri nas uradniški 
zakon), ki izvirajo iz službenega raz
merja državnega uradništva, ni čudno, 
da tudi glede pravice drž. uslužbenstva 
do pokojnin ni nikjer nič točnega in 
jasnega odrejeno. Skratka, vlada Ve
like Britanije pravno sploh ni obveza
na dosluženim uradnikom in uslužben
cem plačevati kakršno koli pokojnino 
ali sirotnino. Vendar se pa izplačeva
nje teh dajatev vrši popolnoma redno 
na podlagi stalnih predpisov in običa
jev že dolga leta, tako da so v bistvu 
pokojnine prav za prav zakonito pri
znane in urejene.

Pravico do upokojitve in do po
kojnine (Retirement) imajo samo tisti 
angleški uradniki, ki dokažejo, da so 
bili zakonito sprejeti v državno službo, 
da so jo dejansko ves čas opravljali in 
da so se ves čas preživljali zgolj s 
službenimi prejemki. Pravico do po
kojnine pridobi uslužbenec po desetih 
efektivnih službenih letih in po dovr
šenem 60. letu starosti. Če hoče zapu
stiti državno službo, preden je dosegel 
60. leto, mora z zdravniškim spričeva
lom dokazati, da je nesposoben za 
službovanje. Možna je tudi upokojitev 
samo za določen čas, dokler je urad
nik zaradi bolezni za službo nesposo
ben. V tem primeru dobiva k pokoj
nini še posebno doklado. V pokojnino 
se vračuna tudi napredovanje v posa
meznih razredih ali stopnjah, izvršeno 
v zadnjih treh letih. Tudi pokojnine 
se določajo enako kot plače in so torej 
spremenljive, ker se bonus spreminja 
sorazmerno z indeksom cen, medtem 
ko je temeljna pokojnina stalna in ne
spremenljiva. Prisilno more država 
upokojiti nameščenca le ob reorgani
zaciji službe.

Višina pokojnin je urejena s pred
pisi iz leta 1859. in 1909. Pokojnina 
znaša šestdesetinko službenih prejem
kov poslednjega službenega leta za 
vsako dejanski odsluženo leto službe. 
Pokojnina more znašati največ 40/60. 
Poviša se lahko samo izjemoma, če si 
je uradnik v službi pridobil posebne 
------------- - —---------------—
Fred. Boutet:

Ključ
Ko se je tistega poznega popoldneva, 

polnega negibne miline, vračal Georges z 
vsakdanjega sprehoda po gozdnih stezah 
v grad, je zagledal ciganko. Prav tam jo 
je bil srečal že prejšnji dan. Polagoma je 
stopala z rožo v ustih in ob gibčnem ko
raku se ji je pod tenkim blagom obleke 
odražalo oblo telo. Opazil je svetlikanje 
v njenih črnih očeh, ki so bile drzno uprte 
vanj, a v rdečih ustih blesk zob, ko se mu 
je nasmehnila. Zmeden se je bil zvečer 
spomnil na to. Danes jo je zagledal spet 
in se spet zavedel, da ga je čakala, da ga 
bo ogovorila. Plašno, skoro trepetaje ji je 
nerodno korakal nasproti, oči povešene.

»Hočete, da vam povem srečo iz dla
ni?« je dejala z globokim, malce pojočim, 
malce hripavim glasom.

Obstal je ves zardel, brez odgovora.
Nasmehnila se je, ga čisto domače pri

jela za levico, jo dolgo ogledovala in pri
čela:

»Sedemnajst let ste stari...«
»Ne, osemnajst,« je zajecljal Georges.
»... vaša družina je stroga in stara; 

ne živite kakor vsi drugi fantje vaših let; 
čisto sami ste ...«

»Res,« je dejal Georges, »odkar je od
šel moj hišni učitelj, ne vidim drugega

zasluge za državo, ali pa če je postal v 
izvrševanju službe nesposoben za delo. 
Zvišanje pokojnine je mogoče tudi te
daj, če je bil uradnik za izvrševanje 
svojih dolžnosti usposobljen edino le 
zato, ker je imel prav posebne strokov
ne in tehnične sposobnosti in prediz- 
obrazbo. V takih primerih se v pokoj 
stopajočemu uradniku prišteje še do
ločeno število let za pokojnino. Urad
nikom, ki služijo v posebno nezdravih 
pokrajinah, se štejeta dve odsluženi le
ti za tri leta službe. Preden ne doseže 
uradnik enajstega službenega leta, ne 
more dobiti pokojnine. Pač pa se mu 
lahko dovoli odpravnina, ki znaša to- 
likokraten znesek mesečne plače, koli
kor let je v uradni službi. Vdove in 
otroci dobe vdovske oziroma otroške 
pokojnine samo tedaj, če je uradnik 
v izvrševanju svoje službe umrl. Po
kojnine se v celoti izplačujejo iz dr
žavnega zaklada in ne plačujejo dr
žavni uslužbenci nobenih prispevkov 
zanje.

Posebne določbe veljajo za drž. 
uslužbenke. Ob smrti se sirotam držav
nih uslužbenk ne prizna pokojnina. 
Uslužbenke, ki zapuščajo službe zaradi 
omožitve, dobe posebno odpravnino. 
Ta znaša po najmanj šestletni službi

kot staro mater in njeno družabnico.«
Nadaljevala je s podrobnostmi o njem. 

Čudil se je temu, ne da bi bil pomislil, da 
v okolici gradu vsakdo ve vse te stvari. 
Močno ga je vznemirjalo, ko jo je slišal 
govoriti, še bolj, ker je čutil dotik rjave 
in nežne ročice, ki ga je držala za roko. 
Ni se upal dvigniti oči do njenega obraza, 
do njenih nedrij.

»Srečno boste živeli,« je nadaljevala. 
»Mnogo ljubezni... Da, zelo vas bodo 
ženske ljubile. To je prirodno. Zelo lepi 
ste...«

Čutil je pogled na svojem obrazu; 
globoko je zardel. Nadaljevala je:

»Zelo lepi ste. Vaši plavi lasje so mi 
všeč, in vaša polt in sinje oči... Celo pre
lepi ste za fanta, zaradi vas bodo ženske 
nesrečne...«

Opogumil se je in ji pogledal v oči in 
skoro preplašen zaradi drznosti je zamr
mral: »Vi ste lepi...« .

Spet se je zasmejala in izpustila roko. 
Ali naj ji plača? Segel je v žep.

»Ne, ne, denarja ne,« je rekla. »To 
mi je bilo- le v zabavo. Rada berem iz 
dlani ljudem, ki me zanimajo.«

»Ste vi iz komediantskega vozai, ki 
stoji ob razpotju z dvema moškima in 
staro žensko?« 1® vprašal Georges, in zme
da, ki mu jo je povzročalo to vabljivo in 
redko bitje, se mu je še povečala zaradi 
otroške radovednosti.

plačo enega meseca za vsako polno 
službeno leto, največ pa plačo enega 
leta. Pokojnine se uslužbenkam odre
jajo enako kot moškim.

Zanimiva je tudi določba, da mo
rajo biti vsi nižji angleški državni 
uslužbenci, ne glede na to, ali so stalni 
ali nestalni, ki prejemajo manj kot 250 
funtov, zavarovani zoper bolezen in za 
smrt v korist vdove oz. sirot.

Iz tega kratkega pregleda, ki je sa
mo v grobih orisih skušal podati skico 
postanka in razvoja angleškega poklic
nega državnega uradništva, je jasno 
vidna smer, ki vodi od odvisnega in 
politično vplivanega k politično-stran- 
karsko neodvisnemu, stalnemu in stro
kovno izobraženemu poklicnemu urad- 
ništvu. Vedno več panog državne upra
ve prehaja na Angleškem iz rok politi
kov v delokrog poklicnega uradništva. 
Opaziti je mogoče tudi, da se je s po
večanjem uradniškega območja na An
gleškem znatno izboljšala vsa javna 
uprava. To potrjuje staro resnico, da 
je samo uradništvo, ki je skrbno ob
varovano slehernega dotika z dnevno 
strankarsko politiko, najboljše jam
stvo za pravilno delovanje državnega 
upravnega aparata.

»Res, od tam sem. Moška (obotavljala 
se je) sta moj brat in... neki sorodnik. 
Starka je moja teta.«

»Kako zabavno mora biti takole po
potovati po svetu« je rekel Georges. »Meni 
komaj dovolijo, da se smem sprehajati po 
gozdu. Starši so mi umrli in ostal sem 
zmeraj v gradu, ker pravijo, da sem sla
botnega zdravja in da moram živeti na 
deželi. Babica je gluha. Tako silno se dol
gočasim ... tako torej rad berem ... Rad 
berem pesmi...«

Prenehal je in se začudil sam sebi, da 
pripoveduje te zaupnosti ti ženski. Ona ga 
je prijela spet za roko in mu resno pove
dala: »Zelo srečni boste v ljubezni.«

Stopala sta vštric po stezi in prišla do 
zelo visokega zidu, ki je obdajal v krogu 
park in bil zgoraj obložen s steklenimi čre
pinjami. V zidu so bila majhna vratca, 
težka in narejena iz trdega lesa in oko
vana z železom.

»Vrniti se moram,« je dejal Georges. 
»Babica me pričakuje. Zmeraj se boji vse
ga. Šele letos mi je dovolila vzeti ključ od 
teh vrat, da se lahko vračam skozi park.«

»Zelo lep mora biti vaš park,« je de
jala ciganka. »Rada bi ga videla ...«

»Ah, na ti strani ni nikoli žive du
še... Hočete?« Prekinil se je... Ali je 
zblaznel? Saj ji je pravkar predlagal, naj 
vstopi...

banovini, med katerimi mnogi čakajo 
že več let na stalno namestitev. Tudi 
vprašanje službenega razpisovanja pro
stih mest vzbuja nejevoljo med uči
teljstvom. Pri zadnjem razpisu so bila 
objavljena le slabša službena mesta. S 
prihodnjim šolskim letom bo v Slove
niji odpravljeno večje število šolskih 
razredov, kar pomeni nazadovanje slo
venskega šolstva. Tudi uvedba mono
pola za šolske knjige in zvezke, ki je 
baje pred izdanjem, pomeni hud uda
rec za slovenske kulturne in gospodar
ske interese.

Slovenski in hrvatski člani JUU so 
izdelali osnutek novih pravil za orga
nizacijo. Po tem načrtu naj se poveča 
avtonomija banovinskih učiteljskih 
društev, v Beogradu pa naj ostane sa
mo predsedstvo, ki naj bo sestavljeno 
iz predsednika organizacije in dveh 
tajnikov. Zato bi postali nepotrebni 
dosedanji izvršni, upravni in glavni od
bor. Organizacijo bi pa dejansko vo
dili predsedniki banovinskih društev 
na svojih skupnih sejah, kjer bi se 
sprejemale smernice za osrednje vod- 
stt’o organizacije.

Obleke kemično čisti, barva, pllslra 
In lika tovarna J O 8» REICH.

Zdaj ima ljubljanska sekcija JUU, 
kakor je navajalo tajniško poročilo, 
vsega skupaj 3206 članov. Po obljubah 
bodo še to poletje napredovali vsi uči
telji, ki doslej zaman čakajo na napre
dovanje. Med njimi so mnogi, ki že po 
3 leta in dalje čakajo. Organizacija se 
bo še naprej borila zoper uredbo o do
kladah, ki omoženim učiteljicam za 
polno delo daje znižane prejemke. 
Prav tako je treba odpraviti določbo, 
ki je uvedla za učiteljice delni celibat. 
Obveljati mora geslo: za enako delo 
enako plačilo. Ker draginja stalno na- 
našča, bo treba zvišati kar najprej pre
jemke na višino, na kateri so bili pred 
redukcijami. Vprašanje okrajnih uči
teljskih knjižnic, ki ne dobivajo več 
podpor, je treba urediti. Tudi nezapo
slene učiteljske abituriente bo treba 
kar najprej nastaviti.

Iz poročila o delu Mladinske Ma
tice sledi, da je imela letos 23.000 na
ročnikov, ki so prejemali list »Naš 
Rod« in 3 knjige. Po poročilu o razve
seljivem napredku Učiteljske tiskarne 
so obravnavali še razna šolska in sta
novska vprašanja. Vse zborovanje je 
pokazalo mnogo razumevanja za delo 
organizacije, za napredek slovenskega 
šolstva in kulture.

O uspelem banovinskem občnem 
zboru ljubljanske sekcije JUU pa pri
bo dnj ići

.....

Hirali!! imiiiio I

»Nocoj ne,« je mirno dejala, »toda 
jutri bom spet tod, ob isti uri in kot pla
čilo, da sem vam napovedala srečo, mi 
boste malce razkazali park.«

Nežno in zapovedovalno mu je pogle
dala v oči. Vnovič je zardel in začutil, da 
se bo skoro onesvestil. Vzela je rdečo vrt
nico, ki jo je imela za pasom, se je do
taknila z ustnicami, nato jo je ponesla do 
njegovih ust in odšla. Trepetaje je le s te
žavo obrnil veliki ključ v ključavnici 
majhnih vrat. Odhitel je skozi park proti 
gradu in vdihaval vonj vrtnice.

Vso dolgo, nemirno noč si je ponav
ljal, da drugi dan ne bo šel zdoma, toda 
odšel je vseeno, ker se ni mogel upirati 
želji, da vidi spet ciganko. Zdela se mu 
je še lepša. Ves zmeden jo je povedel v 
zapuščeni park. Kradoma jo je vodil sko
zi gosto grmovje in od daleč pokazal li
vade, pravilno razposajene skupine nasa
dov, štirioglate tolmune, grad sam ... Ko 
je prišel vrtnar, sta pobegnila. Drugi dan 
sta se spet sestala v gozdu in med njunimi 
ustnami ni bilo več vrtnice.

Prihodnjo noč se je Georges ob desetih 
izmuznil iz svoje sobe v gradu, kjer je že 
vse spalo in vnovič spustil ciganko v park. 
Na tisti strani je bil sredi parka majhen 
paviljon, kamor ni nihče zahajal, ki je bil 
pa še opremljen. Ostala sta tam dobro 
uro. Nato jo je Georges spremil do vra- 
tec. Ljubezen ga je bila zaslepila. Za slovo

Zakaj molčimo sodni dnevničaiji?
Prijatelj lista, sodni dnevničar s 

podeželja, nam piše:
»Naš Glas« je prinesel 1. junija 

t. 1. upravičen in topel poziv na sodne 
dnevničarje, v katerem je odkrival na
še bedno, mučno stanje ter pozival, 
naj se od vseh pozabljeni dnevničarji 
organiziramo v društvo za izboljšanje 
našega neznosnega in skoraj brezup
nega položaja.

Mislil sem, da bo naslednja števil
ka »Našega Glasa« prav gotovo pri
nesla kak odziv na imenovani, tako 
aktualni članek — a žal, nihče se ni 
oglasil. Zato pa si dovolim jaz odzvati 
se z naslednjimi vrstami:

Kot dnevničar delam že več let in 
tri stvari me najhuje teže. Te so:

a) Kot kulturen človek potrebujem 
poleg hrane in obleke tudi sredstev za 
knjige, časopise, narodna društva itd. 
Mesečno dobivam tako malo, da s tem 
ne morem ne živeti ne umreti.

b) Ob nastopu službe mi je bilo 
namignjeno, da postanem definitiven 
čez par let. Jaz pa garam zvesto in v 
upanju, da pridem do smotra, vsako 
leto prosim za stalno namestitev, ali 
vse zaman! Zato se me polašča malo
dušnost in obup ter topo gledam v 
temno bodočnost, ki se mi lahko ob 
najmanjšem, nehotenem pogrešku iz-, 
premeni v nezasluženo redukcijo, ki 
me postavi na cesto.

c) Sedaj dnevničarim že 10. (de
seto) leto, in kakor pravijo, mi vsa ta

leta ne bodo šteta niti v penzijo. Da 
je kaj takega mogoče, si ne morem 
niti misliti! Sedaj sem star že 38 let 
— in ko bi me letos imenovali, bi sto
pil v pokoj šele z 78. letom! Kako pri
dem vendar do tega, da naj jaz, revni 
državni delavec, ob tako nezadostni 
plači, darujem državi celih 10 let kr
vavega dela?! Minister, ki je opravljal 
to funkcijo vsaj šest mesecev, dobiva 
sijajno penzijo, zakaj pa ne bi potem 
šteli mojih 10 let truda polnega dnev- 
ničarskega dela za pokojnino?!

To so tri najtežje točke, ki mi raz
jedajo dušo, in takih dnevničarjev — 
trpinov je v vsej državi na stotine in 
tisoče! In ako si sami ne pomoremo, 
nam nihče ne bo pomagal. Zato pa 
predlagam, da se dnevničarji v Ljub
ljani, Mariboru, Celju itd. v teku 14 
dni zberimo, da osnujemo male pri
pravljalne odbore. Ti mali odbori naj 
potem odberejo po par zastopnikov, 
ki se, recimo, čez mesec dni snidejo v 
Ljubljani, da se pogovore o statutih, 
na podlagi katerih se osnujejo društva 
za dosego našega poštenega namena. 
Ko se nam to posreči v Sloveniji, opo
zorimo tovariše tudi po ostali naši do
movini.

Želim, da ne ostane tudi ta poziv 
glas vpijočega v puščavi in zato še 
enkrat zakličem: Na delo, ker brez 
dela in truda ni uspeha! Tovariši dnev
ničarji, pridno se oglašajte v »Našem 
Glasu«, da prej doženemo, kar nam 
gre po zdravi pameti in pošteni vesti!

Zborovanje učiteljskih zastopnikov
Konec maja je bil v Ljubljani se

stanek predsednikov vseh 34 okrajnih 
učiteljskih društev iz Slovenije. Iz po
ročila predsednika ljubljanske sekcije

JUU, g. Metoda Kumlja, je videti, da 
je organizacija ves čas pazno zasledo
vala učiteljske interese. Izredno težak 
je položaj pogodbenih učiteljev v naši
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Zahteve meščansko - šol. učiteljstva
Na letošnjem rednem občnem zbo- 

ru ljubljanske sekcije Združenja uči
teljstva meščanskih šol, ki je bil dne 
7. junija v Celju, in o katerem smo 
že podrobneje poročali, so sprejeli 
tudi to-le

resolucijo:
1. V zadnjem času so bili v drav

ski banovini upokojeni nekateri na- 
stavniki in upravitelji meščanskih šol, 
ki so že dovršili 35. leto službe, ne da 
bi bili prej napredovali v IV./2. polo
žajno grupo, ki jim po zakonu in raz
sodbah državnega sveta pritiče, čerav
no so bili v V. položajni skupini po 5 
in več let. Strinjamo se, da se doslu- 
ženi drž. uradniki upokojijo, da napra
vijo mesta mlajšim, ni pa pravično, da 
se jim pred upokojitvijo ne prizna, kar 
jim po zakonu pritiče. Zato prosimo 
merodajne faktorje, da se ti upokojen
ci reaktiviraj o le za toliko časa, da na
predujejo v IV./2. pol. skupino in po
tem zopet takoj upokoje!

2. Uvede naj se avtomatsko napre
dovanje na osnovi efektivnih službenih 
let do IV./l. pol. skupine.

3. V smislu § 60. zakona za me
ščanske šole naj se čimprej prevedejo 
vsi upravitelji in nastavniki meščan
skih šol po § 62., toč. 24., fin zakona 
za leto 1932./33., za upravitelje in uči
telje mešč. šole, postavivši jih v polo
žajne skupine, ki jim po efektivnih 
službenih letih pritičejo.

4. Šele po izvršeni prevedbi po 
predhodni točki naj se sestavi stalna 
lista činov, ker sedanja lista ni sestav
ljena po efektivnih službenih letih, 
temveč po datumu podpisa zadnjega 
napredovanj a.

5. Odpravi naj se § 263. ur. zak. 
Po katerem morajo čakati na izplačilo 
Povišanja prejemkov eno leto.

6. Učiteljem meščanskih šol naj 
se Prizna ustrezna stanarina, kakor jo 
imajo učitelji osnovnih šol.

7. V zadnjem času je draginja na

rasla do iste višine, kakor je bila pred 
desetimi leti. Zato naj se vse odredbe 
o osebnih draginj skih dokladah odpra
vijo in naj se osebna doklada zopet 
izplačuje v isti višini, kakor je nave
dena v uradniškem zakonu iz leta 1931. 
in ki so jo takrat prejemali državni 
uradniki.

8. Izpraznjena mesta naj se izpo
polnjujejo vedno z razpisom.

9. Uzakonijo naj se čimprej spre
membe in dopolnila k zakonu za me
ščanske šole, ki jih je sprejela komi
sija pri prosvetnem ministrstvu. Pri 
tem se morajo pridobljene pravice po 
§ 62., toč. 24., fin. zak. za leto 1932./33., 
glede napredovanja upraviteljev in uči
teljev meščanskih šol do zaključno 
IV./l. pol. skupine obdržati,

10. Učna obveza, določena v § 54. 
zak. o mešč. šolah, naj se zmanjša za 
dve uri.

11. Ker so na Češkoslovaškem me
ščanske šole dobro razvite, naj mini
strstvo prosvete podeli podporo za 
spoznavanje tega šolstva tudi učiteljem 
meščanskih šol.

12. Odličnim in prav dobrim učen
cem meščanskih šol naj se dovoli pre
stop na gimnazije ako napravijo do
polnilni izpit iz predmetov, ki se jih 
niso učili v meščanski šoli.

13. Šolnina na meščanskih šolah 
naj se odpravi. Če pa to ni mogoče, 
naj se plačuje pri davčnih uradih, a 
šole naj vpisujejo učence le na pod
lagi davčnih potrdil o plačani šolnini.

14. Sedanji učni program ni dober, 
zato naj se napravi nov okviren. Do 
tedaj pa naj se vnese v program za 
III. in IV. razred zopet po dve uri 
prostoročnega risanja in po eno uro 
petja; uvede naj se neobvezna instru
mentalna glasba.

15. Pouk na meščanskih šolah naj 
se prične in konča istočasno kakor na 
gimnazijah, ker so tudi v meščanskih 
šolah završni izpiti.

odsek za pritožbe in predloge članov. 
Drugi odsek je proučil in sprejel po
slovnik za občni zbor. Vzlic temu pa 
ta poslovnik ni bil uveljavljen, ker ga 
bo dala uprava natisniti in poslala 
vsakemu delegatu en izvod, da ga to
čno pregleda in javi morebitne pomi
sleke na prihodnji predkonferenci de
legatov.

Naslednji dan, v nedeljo, 12. junija, 
je bil občni zbor v veliki dvorani Na
rodnega doma. Zbralo se je 95 delega
tov, manjkalo jih je torej 7. V dvora
ni so bili delegati, na galeriji pa ostali 
člani. V svojem poročilu omenja upra
va, da je število članov naraslo od 
4666 na 5030. Blaga je prodala zadruga 
v letu 1937. za 26,856.175 din, na člana 
pride povprečno 5339 din. Večino pro
meta tvori špecerija, namreč okoli 
17% milijona din, nato manufaktura z 
okoli 4% milj. Polovica blaga je bila 
prodana proti gotovini in polovica na 
kredit. Ob koncu leta 1937. je dolgo
valo 2927 članov še 3,586.836 din, in si
cer 1531 članov do 1000 din, 702 do 
2000 din, 337 do 3000 din, 173 do 4000 
din, 117 do 6000 din, 33 do 8000 din, 9 
do 10.000 din in 5 članov preko te vso
te. Da se zavaruje pred morebitno iz
gubo, je vpeljala zadruga garantne vlo
ge za vse člane, ki kupujejo na kredit.

Vrednost nepremičnin znaša 
1,129.675 din brez posestva Meljski 
dvor, vrednost premičnin 839.606 din. 
V premičninah je zapopadenih 5 to
vornih avtomobilov, 2 dvigali, 1 elek
trična peč in stroji v pekarni i. dr. V 
letu 1937. je nakupila zadruga nov 2,5- 
tonski tovorni avtomobil na surovo 
olje. V Mariboru in Celju je bilo za
poslenih skupno 86 oseb. Poslovni pri
hranek znaša 201.466 din, članom je 
bilo vrnjeno v razmerju letnega naku
pa skupno 1,372.076 din. Od raznih 
skladov znaša rezervni sklad 3,333.559 
din in sklad za članske namene 
1,927.373 din.

P. n. naročnikom. Zaradi nepričakova
nih zaprek nismo mogli izdati številke 15. 
julija, kar nam naj cenj. naročniki blago
hotno oproste. Zato izide današnja števil
ka kot dvojna. V prihodnjem bo list spet 
redno izhajal vsakega prvega in petnajste
ga v mesecu.

Našim prijateljem. Zaradi ponovnih 
znižanj prejemkov je precej naročnikov 
odpovedalo naš list z utemeljitvijo, da so 
k temu prisiljeni iz gmotnih razlogov. Mor
da to ne bo točno prav v vseh primerih 
in so bile redukcije nekaterim le povod, 
da se otresejo neprijetnega bremena. Je pa 
še veliko število aktivnih in upokojenih 
tovarišev, ki so navzlic redukcijam v sta
nu, da naroče oz. obdrže naš list. Seveda 
bi bila potrebna osebna agitacija in pri
poročilo. Prosimo vse naše stare in preiz
kušene prijatelje, naj po možnosti vselej 
in povsod agitirajo za naš list. Samo z 
osebnim sodelovanjem vseh naših zvestih 
in požrtvovalnih prijateljev bo mogoče po
večati število naših članov in s tem nado
mestiti izgube zaradi odpovedi. Prosimo 
torej vse prave prijatelje lista, da store kar 
morejo.

Poštarski dom na Pohorju. Na praznik 
Sv. Petra in Pavla so slovesno blagoslovili 
in odprli okrevališče poštnih uslužbencev 
na Pohorju. K slovesnosti so prišli razen

K poročilom je govoril g. prof. L. 
Mlaker o formalni strani poročila 
upravnega odbora, g. dr. VVankmiiller 
o materielni strani istega, g. C. Hoče
var o posestvu Meljski hrib, g. sodnik 
Juhart pa o pravnih odnošajih delega
tov do upravnega odbora. Vsi referati 
so bili stvarni in iznešena kritika ob
jektivna z namenom, da pokaže, v ka
terih točkah bi se dalo poslovanje za
druge še izboljšati in spopolniti. Kot 
pridobitev delegatskega sistema mora
mo knjižiti dejstvo, da so si delegati 
temeljito prečitali poročila in ogledali 
bilanco, dočim pri prejšnjem sistemu 
tega ni bilo. Izmed članov so prav red
ki pozorno sledili poročilom in glavna 
skrb so bile volitve.

Razrešnica je bila sprejeta s 55 
proti 40 glasovom. V upravni odbor so 
bili izvoljeni po doseženem kompro
misu gg. dr. Hacin, ravn. agrarne ban
ke v p., Močivnik, žel. usluž., Plebanč, 
žel. usluž. in dr. Senekovič, sreski na
čelnik v p., v nadzorstvo pa gg. F. Pre
log, davčni upravitelj v p., in sodnik 
Juhart. Zato so izpadli, ker jim je po
tekel mandat, iz uprave gg. Koudelka, 
Laharner, Maherl in Molan, iz nadzor
stva gg. Cotič in Jurca.

Pri nadaljnjih točkah dnevnega 
reda je bilo sklenjeno, da se sme za
dolžiti zadruga do 8 milijonov din, ko
likor znaša približno sedanja zadolži
tev. Posameznemu članu sme zadruga 
kreditirati do 10.000 din po uvidevno
sti upravnega odbora. Lani ustanovlje
ni bolniški sklad se ni obnesel. Uprava 
je videla samo idealno stran, da bi 
pripomogla potrebnim članom, da pri
dejo pravočasno do zdravnika. Nalete
la je na popolno nerazumevanje ve
čine. Zdravi se ne vpisujejo, bolni pa 
imajo prevelike zahteve. Zato je skle
nil občni zbor, ustanoviti samostojno 
zdravstveno zadrugo. drp.

članov poštarskih organizacij iz Maribora 
in okolice tudi mnogoštevilni gostje iz 
Ljubljane, Zagreba in Beograda. Novo po
štarsko okrevališče stoji vrh Pohorja na 
Petkovem sedlu. Med mašo je igrala ma
riborska poštarska godba, po slovesnih 
opravilih se je pa razvilo veselo planinsko 
rajanje. Združenje uradnikov p. t. t. stro
ke, ki je omogočilo to novo planinsko 
okrevališče svojim članom, je s tem po
stavilo svoj drugi počitniški dom. Prvi sto
ji v Kaštelu-Lukšiču blizu Splita, zida pa 
se okrevališče tudi v Vrnjački Banji. Novi 
poštarski dom na Pohorju ima 16 sob z 
28 posteljami, v vsaki sobi je tekoča mrzla 
in topla voda in električna razsvetljava. 
Dom stoji približno 900 m nad morjem. 
Mariborskemu pododboru Združenja urad
nikov p. t. t. stroke gre zasluga, da je s 
svojo doslednostjo in žilavostjo dosegel, 
da se je ideja poštarskega okrevališča na 
Pohorju navzlic raznim zaprekam končno 
le izvedla. Pohorsko okrevališče naših 
poštnih uradnikov naj bo tudi drugim na
šim stanovskim organizacijam v spodbudo 
in bodrilo.

Dovoljevanje zaznamb na prejemke z 
dovoljenjem prizadetih. Finančno ministr
stvo je izdalo dne 11. junija 1938. pod štev. 
12.004/1 pojasnilo, da morejo drž. aktivni 
ali upokojeni uslužbenci tudi po uveljav
ljenju zakona o izvršbi in zavarovanju raz-

Mariborska nabavijalna zadruga
Dne 12. junija je bil 17. redni 

občni zbor Nabavljalne zadruge drž. 
nameščencev v Mariboru prvič po de
legatskem sistemu. Delegate so si čla
ni izvolili 8. maja. V ta namen so bili 
člani razdeljeni v 9 volilnih edinic po 
bivališču, in sicer 3 edinice za mesto 
Maribor, 1 za Celje, ostale za bližnjo 
in daljno okolico. V petih edinicah 
je bila vložena samo po ena lista, zato 
tam volitev ni bilo, v treh mariborskih 
in eni okoliški pa sta bili vloženi po 
dve listi: ena združenih strokovnih or
ganizacij in druga združene opozicije. 
Agitacija je bila na obeh straneh zelo 
živahna, udeležba pa razmeroma pičla. 
Volitev delegatov se je udeležilo po
vprečno 49 % vseh upravičencev. Se
daj imajo člani 102 delegata, ki imajo 
za 3 leta izključno volilno pravico na 
občnih zborih. Na 50 članov odpade 
povprečno en delegat. Ostali člani, ki 
niso delegati, se smejo udeleževati 
občnih zborov, nimajo pa pravice od

ločevati. Ali res nimajo pravice raz
pravljati, kakor je to omenjalo vabilo 
na občni zbor, to je vsaj dvomljivo. 
Na vsak način ne nasprotuje ideji de
legatskega sistema, če nedelegati pose
gajo v razpravo samo.

V petek popoldne in v soboto do
poldne pred občnim zborom so si de
legati ogledali posestvo »Meljski dvor«, 
ki ga je kupila zadruga 1. decembra 
1937. leta z inventarjem za 1,498.500 
din. V soboto popoldne je bila pred- 
konferenca delegatov. Vsak delegat je 
prejel tiskano poročilo uprave in nad
zorstva, bilanco in predloge uprave. 
Razpravljalo se je predvsem o pred
logih upravnega odbora. Najvažnejši 
je bil predlog, da sme vstopiti v za
drugo poleg državnih in samoupravnih 
uslužbencev tudi omejeno število dru
gih ljudi. Pri razpravi se je pokazalo, 
da je večina delegatov proti ti spre
membi pravil, zato je upravni odbor 
svoj predlog umaknil. Izvoljen je bil

Vestnik

ji je ponavljal že stotič: »Ljubim te, lju
bim te... Jutri spet!« Malce se mu je 
nasmehnila, ga nežno pogladila po laseh in 
izginila v gozdu, medtem ko je zaklepal 
vratca.

Odslej sta se sestajala vsako popoldne 
ali vsak večer. Mlada ženska, ki o sebi ni 
preveč govorila, povedala mu je pa le, da 
ji je ime Sara — je izpraševala Georgesa, 
kako živi in se zanimala za mnogoštevilne 
podrobnosti. Neprestano ji je v njenem 
objemu, tesno poleg nje na starem divanu, 
čebljal kakor deček. Da, babica je bila 
zelo bogata in zelo stroga. Zmeraj se je 
tresla pred vsem. Celo služabnikom ni za
upala. Zato ni dovolila, da bi kdo od njih 
prenočeval v gradu: stanovali so v stran
skem poslopju onstran dvorišča. On, 
Georges, je spal v prvem nadstropju: soba 
z odprtimi zavesami, na desni strani pro
čelja. Babičine sobe so na levem krilu. V 
pritličju na desno je jedilnica z omarami 
za srebrnino, na levo salon ...

Vse to je mešal z zatrjevanjem, da jo 
ljubi in ji deklamiral nerodne in strastne 
stihe, ki jih je zlagal zanjo in ki jih je 
Poslušala najbrže ne da bi jih prav dobro 
razumela, toda ganjena in polaskana.

Medtem in ne da bi bil natančno ve
del ali ga je ona zahtevala, ali ga ji je sam 
ponudil, ji je izročil ključ od vrat v park. 
Tako ji ni bilo treba, kadar slučajno ni

mogel ob dogovorjeni uri priti, čakati na 
prostem v temi in dežju; šla je v park in 
stopila v paviljon, kjer jo je dobil.

Ta skrivnostna ljubezen je trajala ta
ko dva tedna. Pri vsakem sestanku je bil 
Georges videti zaupljivejši, strastnejši. Še 
bolj je zatrjeval svojo ljubezen in se vzne
mirjal, ko je videl ljubico, da je zamišlje
na in manj vesela kakor spočetka. »Kaj ti 
je? Me ne maraš več? ...« jo je spraševal 
z glasom, v katerem je zvenela nežna bo
jazen. Brez odgovora ga je gledala in mu 
kakor po navadi gladila lase.

Nekega večera, ko je bila strastnejša 
in bolj molčeča kakor kedaj koli, mu je 
v trenutku, ko sta se hotela ločiti, na pragu 
majhnih vratec naenkrat dejala:

»Na, spravi ključ, nič več me ne boš 
videl.«

Zakipelo je v njem: »Zakaj? .. Kaj 
pa vendar je ... Zakaj?«

»Zato, ker je treba tako,« je trdo od
govorila.

V negotovi senci je videla, kako je po- 
bledel kot mrlič, kako se mu je zgrbančil 
obraz, kakor otroku, ki bo prav zdaj za
jokal.

Nič več se ni obotavljala in kakor zo
per svojo voljo je govorila:

»Poslušaj, moj mali, prenedolžen si, 
preveč preprost... Opozoriti te moram 
na to. To ni prav v življenju, da zaupaš

prvi ženski, ki pride mimo. Premisli ven
dar, saj me niti ne poznaš in mi izročiš 
ta ključ... Torej pa naj bo. Povedati ti 
moram pač vse ... Redke so ženske, kakor 
sem jaz, ki bi se obesile bogatemu fantu 
okoli vratu, ne da bi zahtevale denarja od 
njega. Nikar jim ne verjemi, v splošnem 
vsaj. Torej eden izmed moških v našem 
vozu je moj ljubimec. On me je poslal 
semkaj, da naj te omrežim, če bo mogo
če... Poizvedeli so, da... stara bogata 
ženska, dosti srebrnine... in ti si mi vse 
to še natančneje opisal. Torej ključ naj 
bi služil, da omogoči vlom, ker je zid do
sti previsok, da bi ga mogli preplezati... 
Torej — nato bi moj brat odnesel plen s 
sosednjega kolodvora v Pariz, da ga tam 
proda, a jaz in oni drugi in starka bi se 
bili pa odpeljali z vozom ... Mogli bi nas 
zasledovati, nič ob'težilnega... in nikoli 
ne bi bil nihče izvedel, kako so vlomilci 
prišli v grad, ker se ti ne bi upal povedati, 
da si mi izročil ključ .. . Zdaj je vse pri
pravljeno in nocoj hočejo izpeljati to reč. 
Toda jaz nočem več...«

Prekinila se je in razburjena nadalje
vala:

»Jaz nočem več zaradi tebe. Preveč si 
mi zaupal... prenežno si me ljubil... In 
tako bi se mi gnusilo, da bi ti storila kaj 
takega... Tem slabše zame, ubila me ne 
bosta. Rečem jim, da sem izgubila ključ in

vrhu tega tudi, da si mi dejal, da so v 
gradu postali nezaupljivi in da so postavili 
straže. Torej vidiš, moj mali, hotela sem 
ohraniti nate ... lep spomin, saj razumeš? 
... In ti. Ti me ne obdrži v preslabem spo
minu ... kajti, saj sam veš... da te imam 
rada. Toda varuj se, preveč si preprost. 
Vem, da se prav nič ne spoznaš na življe
nje, toda vseeno je neumno, s tvojimi le
ti... Na, vzemi ključ nazaj.«

Pomolila je ključ Georgesu, toda začu
dila se je, ko je opazila na njegovem obra
zu, ki je bil navadno tako iskren, izraz, ki 
ga ni imel doslej še nikdar.

»Nisem tako preprost, kakor misliš,« 
je dejal Georges in zmignil z rameni. 
»Vsekakor ti ne bi bil dal ključa kar ta
ko, ne da bi se bil prej zavaroval. Dejal 
sem ti, da je nevarno, ker je v teh vratih 
ena sama preprosta ključavnica in zato 
sem dal popraviti vzmeti, ki niso več za
pirale, kakor si videla prvikrat, ko si jih 
poskusila... Ne smeš me imeti za tep
ca ...«

Pogledala ga je za trenutek s široko 
razprtimi očmi.

Nato mu je nenadoma brez besede 
zalučala ključ v obraz in pobegnila, zalo- 
putnivši z vso močjo vrata v park. Geor
ges, ki si je gladil lice, kamor ga je zadel 
ključ, jo je slišal, kako je tekla po stezi 
in v teku na ves glas ihtela.
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polagati s svojimi prejemki v korist dru
gih oseb, kakor je to do konca minulega 
leta predpisoval 1. odst. § 264, u. z Pra
vosodno ministrstvo je namreč z dopisom 
od 31. marca 1938., štev 32.500/1, obvestilo 
fm. ministrstvo, da se pravo drž usluž
bencev do prejemanja plače oz. pokojnine 
od države na podlagi službenega razmerja 
mora smatrati kot pravo, ki se more z od
stopom (cesijo) prenesti na drugo osebo 
ali drugi osebi zastaviti. Tako je treba

smatrati to zaradi tega, ker to pravico v 
načelu priznava § 253. izvršilnega postop- 
nika. Zato morejo drž. uslužbenci tudi po 
1. januarju t. 1. z odstopom ali zastavitvijo 
razpolagati s svojimi prejemki, seveda z 
omejitvijo po predpisih §§ 241. do 252. i. p. 
Dokler pravosodno ministrstvo ne predpiše 
posebnih navodil, kako je ravnati s proš
njami in izjavami drž. uslužbencev, ki pro
sijo za zadevno dovoljenje v korist drugih 
oseb, se je ravnati po dosedanjih predpisih.

Upokojenec
Prejemanje dveh pokojnin. Na vpra

šanje nekega bralca, kako je razlagati 
predpis 3. točke § 94. fin. zak. za 1.937./38., 
pojasnjujemo sledeč: Po navedeni določbi 
ne sme od 1. aprila 1937. dalje prejemati 
noben državni upokojenec hkrati pokojni
ne tudi od samouprave, in to ne glede na 
to, po katerem zakonu mu je bila odmerje
na pokojnina in ali si je pridobil pokojni
no od samouprave še preden je stopila v 
veljavo 6. točka § 80. fin. zakona za leto 
1933./34. oz. toč. 3. in 4. § 70. fin. zakona 
za leto 1934./35. Vsak tak upokojenec mo
ra izjaviti, katero pokojnino hoče odslej 
prejemati, ker mu obe ne gresta. — Misli
mo, da je zakon tod popolnoma jasen in da 
gre samo za take primere, kjer je drž. upo
kojenec služil res v samoupravni službi in 
si s tem službovanjem pridobil pravico do 
pokojnine od samouprave. Ni dvoma, da 
se ta določba ne nanaša na morebitne po
kojnine od zasebno-pravnih podjetij ali 
zavodov, ki imajo morebiti za svoje usluž
bence lastne pokojninske sklade, kakor n.

pr. razne velike industrijske družbe, ru
darska podjetja itd. Poleg državne pokoj
nine je prejemanje take pokojnine od za
sebnih podjetij gotovo dopustno. Kaj je pa 
mišljeno pod izrazom »samouprava« je pa 
tudi jasno. To so javnopravna telesa, kakor 
banovine, občine, verske ustanove itd.

Pripravite listine za smrt! Svetujemo 
vsem osebnim upokojencem —- tako piše 
somborski upokojenski list »Naša Reč« — 
naj za primer svoje smrti pripravijo vse 
tiste listine, ki so potrebne za odmero 
vdovske (rodbinske) pokojnine in ki jih 
je mogoče preskrbeti že ob življenju. To 
so: 1. odločba o odmeri lastne pokojnine, 
če so bili pa upokojeni po starih zakonih, 
naj pripravijo tudi odločbo o kronski po
kojnini in odločbo o prevedbi na dinarsko 
pokojnino (to vse v treh potrjenih prepisih 
oz. prevodih); 2. izvleček iz poročne knji
ge (v treh potrjenih prepisih); 3. izvlečke 
iz rojstne matice za nepreskrbljene hčere. 
Te listine naj pošljejo člani pisarni svoje 
upokojenške organizacije v Somboru, ki 
jih bo prepisala, prevedla in potrdila.

Zadružne vesti
Zavarovanje terjatev naših zadrug. Ko 

je začetek tega leta stopil v veljavo zakon 
o izvršbi in zavarovanju od 9. septembra 
1930., se je pojavilo vprašanje, ali je 7. 
točka čl. 56. zak. o zadrugah drž. uslužben
cev še nadalje v veljavi. Finančno ministr
stvo je zdaj izdalo pojasnilo, v katerem na
vaja, da je navedeni člen zakona o zadru
gah drž. uslužbencev ostal v veljavi tudi 
po uveljavljenju izvršilnega postopnika, in 
bo veljal. do 24. septembra 1942. V veljavi 
ostane zato tudi navodilo fin. ministrstva, 
ki ureja način dovoljevanja zaznamb na 
prejemke aktivnih in upokojenih drž. usluž
bencev zaradi zavarovanja in izterjanja 
terjatev njihovih zadrug.

Kupovanje v zadrugi na kredit. Za sle
hernika je kupovanje na kredit nevarnost, 
prav tako je pa tudi za prodajalca ta posel 
opasen. To velja tudi za zadruge, vendar 
je pri teh treba upoštevati njihov prven
stveni socialni značaj, ki zahteva, da po
magajo članom, gmotno slabotnim drž. 
uslužbencem in upokojencem v hudih raz
merah. Dober zadrugar bo iskal tako po

moč le v izrednih primerih, kadar s svojimi 
rednimi sredstvi ne more kriti izdatkov, 
kakor ob bolezni, smrti, premestitvi itd. 
V splošnem bi bilo pa koristno za člane in 
za zadrugo, če bi se kupovanje na kredit 
omejilo na minimum. S tem bi se zadrugi 
omogočilo naročati blago v večjih količinah 
in za gotovino, kar nakup seveda hudo po
ceni, ker doseže zadruga nižje nakupne ce
ne, če plača blago takoj, zraven ji pa tudi 
ni treba plačevati obresti za posojila. Ta
ko se omogoči zadrugi gladko in plodo
nosno poslovanje. Ker pa večini članov 
vsaj zaenkrat ni mogoče kar naenkrat pre
iti od dosedanjega plačevanja na kredit k 
nakupovanju za gotovino, je naša nabav- 
Ijalna zadruga v Ljubljani na Vodnikovem 
trgu lani uvedla prisilne »garancijske vlo
ge«, ki znašajo približno toliko kot eno
mesečni nakup v zadrugi. Člani zato ne 
dobe ob letu povrnjenega vsega povračila 
(ristorna), itemveč vračuna zadruga del 
tega vsakemu članu za njegovo garancijsko 
vlogo, s čimer mu omogoči, da bo mogel 
polagoma preiti h kupovanju za gotovino.

Po svetu
Petdnevni delovni teden v Ameriki.

Javno uslužbenstvo Zedinjenih držav Sev. 
Amerike zahteva uvedbo petdnevnega de
lovnega tedna, toda brez znižanja doseda
njih prejemkov. Skupno število uradnih 
ur na teden naj ne znaša več kot pet in tri
deset, medtem ko doslej delajo po devet in 
trideset ur na teden. Služba traja namreč 
v državnih in drugih javnih uradih v Sev. 
Ameriki po sedem ur na dan, samo ob so
botah le štiri ure, ker je uvedena že dolgo 
časa tako imenovana »angleška sobota«. 
Ker imajo mnoge panoge že določen pet- 
intrideseturni tedenski delovni čas, bi 
splošna uvedba koristila samo še približno 
400.000 javnim nameščencem. Uvedba 
skrajšanega delovnega tedna bi pa veljala 
severnoameriško Unijo približno 60 do 100 
milijonov dolarjev na leto.

Prepoved kupovanja v judovskih trgo
vinah. Iz dunajskega lista »Oesterreichi- 
sche Wehrzeitung« posnemamo, da je po 
razsodbi nemškega državnega delovnega 
sodišča mogoča uradniku ali nameščencu, ki 
kupuje v judovskih trgovinah, odpovedati 
brez odpovednega roka. Isti razlog za od
poved je podan, če dotični uslužbenec do
voli, da njegova žena kupuje v judovskih 
trgovinah. Državno delovno sodišče izraža 
v ti razsodbi le samo po sebi umevno 
okolnost, da se morajo uradniki in name
ščenci v službi in v izvenslužbenem rav
nanju držati načel nemške nac. socialistične 
stranke in da ta načela prepovedujejo ku-: 
povati v judovskih trgovinah. Kdor kot 
uradnik krši ta načela, tega lahko disci
plinsko pozovejo na odgovornost.

Mariborska upokojenška organizacija
Važno zborovanje.

Pišejo nam iz Maribora, da je za prih. 
nedeljo, dne 31. julija, ob 9. uri dopoldne 
sklican izreden občni zbor mariborskega 
»Društva državnih in samoupravnih upo
kojencev«. Zborovanje bo v mali dvorani 
maribor. Narodnega doma. Sklical je ta 
občni zbor društveni podpredsednik g. Ma
tej Vrbnjak, in sicer na izrečno pismeno 
zahtevo nekaterih članov, ki zahtevajo, 
naj mariborsko upokojensko društvo pro
stovoljno preneha samostojno delovati in 
naj se spoji z ljubljansko organizacijo. Za
to bodo na tem izrednem občnem zboru 
obravnavali vprašanje razpusta maribor
skega društva oz. njegove fuzije z ljub
ljanskim.

Kakor nam pišejo, sta v mariborski or
ganizaciji upokojencev dve nasprotujoči 
si skupini, od katerih prva, manjša, zasto

pa združitev, mnogo številnejša je pa baje 
skupina, ki je za ohranitev popolnoma sa
mostojnega društva upokojencev v Mari
boru, češ da je njegovo dosedanje delo
vanje pokazalo doslej prav lepe uspehe.

Obe skupini zelo živahno delujeta, da 
pridobita zase omahljivce. Po Mariboru se 
med upokojenci širijo raznovrstne vesti, se 
razmotrivajo razlogi za združitev in proti 
nji, raznašajo se tudi letaki, ki zagovarjajo, 
naj ostane pri dosedanjem stanju.

Zato se obeta prav živahna udeležba 
na izrednem občnem zboru v nedeljo, kjer 
se odloči nadaljnja usoda in obstanek ma
riborske samostojne upokojenske organi
zacije. Želimo, da se to vprašanje uredi, 
tako, da bodo kar najbolje zavarovani živ
ljenjski interesi celotnega stanu upokojen
cev v Sloveniji.

Priporočamo

tvrdke, ki
inserirajo v

»Našem
glasu«

Manufakturna trgovina

ABIANI & JURJOVEC
LJUBLJANA - STRITARJEVA ULICA 5

Priporoča svojo veliko izbiro volnenega blaga za gospode in dame. 
Belo blago za različno perilo v poljubni širini. Krasna zaloga zastorov 
in preprog. (Pliš, tapestri itd.) — Puh perje, kapolc, volna, žima 
vedno v zalogi. Blago je iz prvovrstnih angleških in čeških tovarn. 
Gospodom uradnikom proti takojšnjemu plačilu 10% popusta.

TOVARNA

VIDMAR
LJUBLJANA • Savlje is

DEimm. um, FEinn
PRODAJALNE:

Ljubljana: Pred škofijo 19 Prešernova ul. 20 
Beograd; Kralja Milana 5 Zagreb: Ilica 41 a 
Novi Sad: Kralja Aleksandra 21 Jurišičev

r“
Priporočam« tvrdk«

M. Tičar, Ljubljana
za nakup vseh pisarniških 
In šolskih potrebščin.

Kreditna zadruga državnih uslužbencev
▼ Ljubljani, Gajeva ulica št. 9 — v lastni hiši
Najstarejša kreditna zadruga v Jugoslaviji, ustanovljena leta 1874. 
Poštni čekovni račun štev. 10.681. Telefon štev. 3413. 
Posojila do Din lO.OOO'— vaem javnim nameščencem 
po 7% proti zaznambi na plačo na prvem mestu in poroštvu.

Učiteljska
tiskarna

Ljubljana
Frančiškanska ulica

Telefon šle v. 2312 
Račun pošt hran. 10.761

je najmoderneje urejena in izvršuje vsa tiskarska 
dela od najpreprostejših do najmodernejših
Tiska šolske, mladinske, leposlovne in znanstvene knjige; ilu
strirane knjige v enobarvnem ali večbarvnem tisku; brošure in 
knjige v vseh nakladah, časopise, revije in mladinske liste. 
Okusna oprema ilustriranih katalogov, cenikov in reklamnih listov

Lastna tvornica šolskih zvezkov

čftrtfffffi? dtoavuik udm&ekM aa katova ^oteetSm «. e. g c. ®.
Ljubljana, Vodnikov trg štev. 5 « Telefon štev. 4421

Šir i te 
zadružno misel 
med svojimi 
tovariši!

Iržavni USlliŽbGOCi ! Vaša nakupovaSmca mora biti edino zadružna 
rcdajalna. V zasegi ima vedno sveže špecerijsko blago. Dostava na dom brez- 
ilačna. Preskrbuje kurivo, posreduje nakup manufakturnega blaga. Na zalogi 
Tia vsakovrsten porcelan, emajlirano kuhinjsko posodo, jedilni pribor, ki ne rjavi, itd.

Izdaja za konzorcij „Naš glas“ odgovorni urednik dr. Karel Dobida. — Tiska Učiteljska tiskarna (predstavnik France Štrukelj). Vsi v Ljubljani.


